

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök  
1924 január hó 24.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**300**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetés ára: havonta 7000 korona, külföldre 14000 korona.  
Debreczen, 1924. évi. 20. szám.

## Szép győzelem

Szoros egységben, minden nap nagyobb lelkesedéssel és nagyobb tömegekkel erősödve törtet a cél, a szép győzelem felé a harmadik kerület liberális polgársága és munkássága. A szép győzelem máris biztosítottak látszik. Már nemcsak mi tudjuk, hogy dr. Nagy Vince, akit a harmadik kerület választóinak hatalmas többsége helyesen tart a liberális ellenzéki program, Kossuthi függetlenségi eszméje egyedüli képviselőjének ezen a választáson, impozáns és szép győzelmet arat négy nap múlva. Ma már az ellenjelölték tábora is rábredt nagy egyedülvalóságára és a biztos bukás kétségbeesésével ahhoz az eszközhöz folyamodott, ami a megijedt ember utolsó reménye: kiabál, hangosan kiabál, mint az éjszaka félős ember az erdőben.

Az ellenpárton úgy látják, hogy erdőben vannak, hatalmas, nagy, szálerdőben, amelynek minden fája néma határozottsággal sorakozva egymás mellett, az összetartás, az egység erejét hirdeti. És az erdő ezernyi fájának levelesugrásából ennek az egységnek esőndes, de szilárd kijelentését, a saját bukásukat megőszölő igéit hallják beszélni. Ugy kell lenni, hogy folyton az eseng a füllükbe, hogy négy nap múlva sírhalmasan megbuknak és négy nap múlva már Nagy Vince lobogóit, az ellenzéki lobogót viszi diadalra a választók nagy többségének akarata és a bukás láttán elrémülve, önmaguk bátorítására — kiabálnak. Kiabálnak a liberális és függetlenségi ellenzék erdőnyi táborától megijedve és minden kiáltásuk rágalom, csunya és méltatlan rágalom az ellen, akit már maguk is győztesnek látnak, Nagy Vince ellen.

Az erdőben egyedül maradt emberek kiabálnak és nem veszik észre, hogy minden rágalmuk átlátszó hazugság, nem veszik észre, hogy tegnapelőtt még az ellenkezőjét mondták annak, ami rágalmat ma Nagy Vincére dobálnak, hogy Nagy Vincét tegnap még ő maguk védtek meg ezek ellen a rágalmak ellen, hogy bebizonyítsák a maguk liberálisizmusát. A megijedt emberekről most lehullott az álarc és lehullott a liberális máz s a rágalom lovagjai a saját beszédükkel magukat festik feketére.

A liberális ellenzéki polgárság, Nagy Vince választói pedig nyugodtan és csöndben dolgozva várják a bizonyos győzelem napját. Soha szebb munkával, ideálisabb legyve-

rekkel választási harcot még nem vívtak meg, mint vívna most ők. Nem rágalomhadjárat, nem hazugságok esatája az övék, hanem az egy politikai gondolat köré csoportosult polgárok tiszta eszméért folytatott

kiüzdelme. Ők nem rágalmaznak, hanem dolgoznak és munka közben várják, amint minden hazugság és minden rágalom ellenére jön közelebb és közelebb a nagy, szép győzelem, amely a szép munka jutalma.

## Aranykoronában kell fizetni az adót

Budapest, január 23. A pénzügyminisztérium az adóknak aranyértékben leendő fizetése iránt javaslatot terjeszt a törvényhozás elé. Az 1924. évi adót aranykoronában kell fizetni, kivéve a házadót. Természetes az 1923. év végén megmaradt hátralékok szintén arany koronában lesznek fizet-

tendők. A közönség saját érdekében eszelekedjék, ha 1923. évi adónatrálékait már előbb befizeti, mert az 1923. évről maradt tartozások aranykoronában való átszámítása nem fog megtörténni akkor, ha a befizetés a törvény meghozatala előtt megtörténik.

## Nem rendíthetik meg a rágalmak Nagy Vince pártjának tömör egységét

Négy nap van hátra a választás napjáig s ezt a rövid időt dr. Nagy Vince minél teljesebb győzelmének a lehető legbiztosabb megalapozására igyekszik felhasználni Debreczen harmadik kerületének liberális és demokrata polgársága és szociáldemokrata munkássága. A kerület választóközönségének magatartása, a liberális és demokrata eszmék iránti lelkesedése, az ellenzéki jelölt zászlaja alá mind nagyobb és nagyobb tömegekben való tömörülése jogosultnak mutatja a reményt, hogy a dr. Nagy Vince fényes győzelmébe vetett hit alapos. A harmadik választókerület közönsége megértette és átértette, hogy a jövő hétfőn megrendezett választáson milyen súlyos kérdést van hivatva eldönteni, miután dr. Nagy Vince vasárnapi programbeszéde s a vasárnapi négyülés szónokainak fejtegetései föltárták a helyzet súlyosságát, megvilágították előttük az országra nehezedő nagy problémák fontosságát és tisztába hozták a választók szavazatának jelentőségét.

A vasárnapi négyülés után az agitáció munkája nem nehéz, a pártirodába érkező jelentések a helyzet örvendetes kialakulásáról adnak számot. A választók örömet azonban egy sajnálatos momentum zavarja: maga a népszerű képviselőjelölt, dr. Nagy Vince néhány nap óta nem jelenhetik meg választói körében, mert betegsége ágyhoz köti. Már megérkezése alkalomával gyengélkedett s a múlt hét végén az influenza annyira erőt vett rajta, hogy nem hagyhatta el szobáját, programbeszédét is orvosa tilalma ellenére tartotta meg, ami természetesen hátráltatta gyógyulását. Mindennek ellenére remélhető, hogy

rövid időn belül teljesen felépülve résztvehet a választás előkészítő munkálataiban és választói ismét örömmel üdvözölhetik körükben.

Mert a választók lelkesedését és kitartását Nagy Vince és az általa képviselt eszmék mellett nem ingathatták meg szemernyre sem azok a

nemtelen támadások

amelyek az ellenjelöltet támogató lapok hasábjain nap-nap után jelennek meg. Nagy Vince ellen. Azok a durva piszkolódások, amelyek nap-nap után zúdítanak ezek a lapok a harmadik kerület Kossuth-párti képviselőjelöltje ellen, nem érhetnek fel Nagy Vince személyéig és nem rendíthetik meg azt a szilárd, tömör egységet, amelybe a liberális és demokrata eszmék forrasztották a kerület ellenzéki választóközönségét, hanem — ez már minden kétséget kizáróan megállapítható — egyedül Nagy Vince ellenléi táborának gyöngeségéről tesz nek bizonyosságot. Az esélyeken nem változthat még az sem, ha az egyik ellenjelölt olyan helyről kap is segítséget, ahonnan csak pár hete, a csongrádi bombamerénylet után hangzottak, hogy a mai rezsim elleni harcban minden liberális és demokrata erő összefogása szükséges.

Vázsonyi Vilmos letelepését

érthetőnek és megmagyarázhatatlannak tartja Debreczen harmadik kerületének liberális és demokrata polgársága és szociáldemokrata munkássága az alig pár hete elhangzott ellenzéki deklaráció után. Azt mondja Vázsonyi, hogy nem támogathatja Nagy Vincét, mert — így közölte a kormánypárt estilapja tegnapi számában,

— „azt csinálta, amit a kurzus csinált, politikusokat internált, gyilkosokat szabadon engedett garázdálkodni és azokat felelősségre nem vonta”. — Rassay Károly semmiesetre sem hálaladó támogatni Nagy Vincét, a mint ezt napiában kétszer — este és reggel — elismétli.

Debreczen ellenzéki polgársága és munkássága — tudunkkal — nem kért támogatást sem Vázsonyitól, sem Rassaytól, a harmadik kerület választóközönsége nem kért tanácsot tőlük a jelölés dolgában, sem a város, a liberális és demokrata ellenzéki erők összefogása alapián szerkesztett ellenzéki deklaráció előtt, sem most januárban, miután már megtörtént az ellenzéki deklaráció. Debreczen ellenzéki polgársága és munkássága a saját elhatározásából jelölte Nagy Vincét, lelkesen megáll és kitart Nagy Vince jelöltisége mellett.

és teljesen megelégszik azzal az értékes támogatással, amelyet a parlament Kossuth-pártja és szociáldemokrata pártja nyújt neki. Helyesen jegyezte meg Nagy Vince ezekre a támadásokra:

Vázsonyi és Rassay szeretnének keresztbe tenni az országház küszöbén, hogy az önálló gondolkozása. Debreczen be ne kúldhesse a saját jószándóból kiválasztott követét a nemzetgyűlésbe.

A debreczeni választóközönség úgy értelmezi a demokráciát, hogy elsősorban és kizárólag saját maga határozza meg, hogy ki képviselje a törvényhozó testületben és a hétfőn kezdődő választáson a demokráciának ilyen értelmezését fogja érvényesíteni dr. Nagy Vince megválasztásával.

Es ettől az elhatározástól a harmadik kerület választóközönségének többségét már csak azért sem lehet eltántorítani, mert jól látja

Vázsonyi vádjainak alaptalanságát. Történeti tény. — Batthyány Tivadár gróf több ízben elmondta, a kommunista bűnpör tárgyalása során, mint tanú vallotta, hogy az ő belügyministersége alatt tolvaj le a nyomozás a Tisza-gyilkosság ügyében és mivel nem tudták felderíteni a tetteseket, be is szüntették a nyomozást, még az ő belügyministersége alatt. Dr. Nagy Vince csak jóval ezután, 1918. december 13-án lett belügyminiszter.

Vázsonyi vagy Rassay bátran átlapozhatják Nagy Vince belügyministerségének krónikáját, nem lesznek képesek felmutatni egyetlen politikai gyilkosságot sem és nem lesznek képesek kimutatni egyetlen kivomozott gyilkos sem, aki

szabadon sétált volna. Nagy Vince háromhónapos belügyminisztersége alatt nem követtek el liberális politikusok ellen, de még rekációsok ellen sem a kormányzat legádázabb ellenfelei ellen egyetlen merényletet sem, hiszen Sándor Pál sem minősíti Nagy Vincéék kormányzatát oly módon, mint Vázsonyiék. Sándor Pál itt Debrecenben, most, vasárnap állapította meg, hogy Nagy Vincéék kormányzata a demokrácia és a joggyenlőség jószándéka kísérlete volt.

Az internálásra vonatkozó vádakkal szintén történeti tényt lehet szembeszögezni, hiszen Nagy Vince több ízben megírta, legutóbbi könyvében is, — senki sem cáfolta adatait — hogy ő több ízben indítványozta a minisztertanácsnak Kun Béla és negyven kommunista-társá letartóztatását, és ehez az indítványhoz a szocialista miniszterek csak azzal a feltétellel járultak hozzá, ha Szurmayt és Szebenyit internálják.

Mindezek történeti tények, a melyeknek ellenkezőjét semmi-jele elfogultság nem képes bizonyítani. A debreceni választóközség e támadások után csak sajnálkozni tud azon, hogy Vázsonyi Nagy Vincéék kormányzatát kurzusokmányzatokkal hasonlítja össze, amelyek alatt

**Orgovány volt, bombamerénylők voltak**

és sok egyéb olyan dolog történt, amelyek miatt Vázsonyi Vilmos nem tudott hazajönni.

## Az indemnitás vitája

Budapest, jan. 23. A nemzetgyűlés mai ülésén az indemnitási vitában az első felszólaló

Szabó József keresztényszocialista: Kijelentem a költségvetés hiányát, amely katasztrófálisan érvényesülhet, különösen a belföldi kölcsön megszerzésénél. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy nyúljon be törvényjavaslattal a paritásos munkabérek megvalósítására. Tiltakozik az ellen, hogy a munkáskérdést kisajátítsák.

Közben éles szövtárgy támadt a szocialdemokraták és fajvédők között.

Peidl Gyula a fajvédők fele: A mai nál rosszabb rendszer nincs! Gyilkosok szabadon járnak! A nemzetgyűlésben dicsőítik a gyilkosokat!

Szabó József: Határozati javaslatokat nyújt be, amelyben a munkanélküli segélyről való elszámolást, a tanítói fizetésrendezést és az állami és nem állami tanárok egyenlőségét követeli. Az indemnitást nem fogadja el.

Dénes István a magyarországi munkáspártot ért sérelmeit teszi szóvá, amelynek szervezeteit alapszabályok híján egymásután függesztik fel a szolgálbrák.

Elnök az ülést délután 4 óráig függeszti.

### A délutáni ülésen

Dénes István a magyarországi munkáspárt sérelmeit teszi szóvá, amelyek miatt a magyar munkásság Amerikába igyekszik menekülni, mert nem tudnak megélni. Nem látja, hogy a kormány beavatkoznék e hibák javítására. Az indemnitást nem fogadja el.

### A Move, a Manz és a Turán millió

Peyer Károly a Horthy akció elszámolása tárgyában interpellál. A belügyminiszter a rendelkezésére álló részből állítólag több milliót adott a Move-nak, a Manz-nak és a Turán egyesületnek. A Move szerinte politikai egyesület, a Manz szintén, tehát nem tartja megengedhetőnek, hogy ez utóbbinak szövegszöveget adományozzanak, hogy azzal uriaszományok szórakoztassanak. (Nagy zaj.)

Felkiáltások! Fúj! Fúj! Hogy lehet ilyet mondani? A legszentebb munkát is beszennyezi! Szégyelje magát! Lendvay: Rágalom, hazugság!

Zsírka: Számoljanak el a szak-szervezetek pénzeikkel.

Peyer kérde a kormányt hajlandó-e tájékoztatni a nemzetgyűlést erről az akcióról?

Vass József helyettes miniszterelnök azonnal válaszol: A Horthy-akció, melynek legfőbb irányítója a kormányzó volt, sok száz ember részére biztosított munkaalkatat. Az elszámolást a Ház asztalára tette a belügyminiszter. A fővárosi inszpektorral a városi szociális iktatónyomórán segítettek, ennek fejedetül a kormány által szedett felszámolék behozatalá illették szolgált. 1500 szövegre adott több milliót a Manz-nak. Ebből az akcióból jutottak a kórházaknak vásznat. A Movénak nem adott pénzt, hanem a Move helyiségeiben működő inszpektor akciónak, amelyet Nopcsa báróné vezetett.

Peyer nem veszi tudomásul a miniszter válaszára, de a nemzetgyűlés igen.

## Bethlen tárgyalta Macdonalddal

A jóvátételi bizottság gyorsan dönt a kölcsönről

Budapesti tudósítónk jelenti: A Ház folyosóján ma délelőtt híre járt, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök Londonban állítólag tárgyalta az új angol miniszterelnökkel, Macdonalddal, a kívül a magyar viszonyokat, a magyarországi gazdasági kérdéseket és a magyar kölcsön ügyét beszélték meg.

### Bethlen a londoni tárgyalásokról

London, jan. 23. Bethlen miniszterelnök a Magyar Távirati Iroda tudósítója előtt a következő kijelentést tette:

— A londoni tárgyalások kedvező eredményre vezettek, a mennyiben a két jegyzőkönyvből és a népszövetség pénzügyi bizottságának részletes jelentéséből álló már kidolgozott programot az értekezleten képviselt valamennyi állam egyhangulag elfogadta és azt most mint a népszövetség egyhangulag elfogadott tervezetét küldik a jóvátételi bizottsághoz. Ami a népszövetségi jelentéseknek a jóvátételi terhekre vonatkozó és a tízedik fejezetben megszövegezett határozatait illeti, a magyar kormány a delegációk párisi értekezletén tett fenntartásai elestek, miután a kisanant képviselői a maguk részéről elejtették fenntartásaikat és hozzájárultak ahhoz, hogy a jelentés a maga eredeti alakjában terjesztessék a jóvátételi bizottság elé. A magyar kormány ehhez annál is inkább hozzájárulhatott, mert a népszövetség pénzügyi bizottsága részletes magyarozatot adott arról, hogy mit kell érteni „charges du traité” alatt és ezt a kifejezést kiterjesztő értelem-

ben úgy magyarázza, hogy ezalatt nemcsak a tulajdonképeni jóvátételek, hanem minden a békeszerződésen nyugvó és Magyarországra nézve pénzügyi terhet jelentő kiadások értendők kivéve a háboru előtti tartozásokat, valamint a békeidőből származó kötelezettségeket. A szénszállítások a békeszerződés értelmében 1926-ig folynak és ezidő alatt a tíz millió aranykoronára vonatkozó kötelezettség még nem lép érvénybe. Valószínű, hogy a jóvátételi bizottság pár napon belül foglalkozni fog a kölcsön kérdésével.

### A jóvátételi bizottság gyorsan határoz

Páris, jan. 23. A jóvátételi bizottság már megkapta a népszövetség pénzügyi bizottságának a magyar kölcsönre vonatkozó jelentését. A jóvátételi bizottság holnap állapítja meg, hogy miképpen lehetne a jelentést sürgősen tanulmányozni és gyorsan határozni. — A Temps reméli, hogy a magyar kölcsön megoldható lesz.

## Megint egy Wespéry— P. Nagy pör

A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsát ma ismét foglalkoztatta a régóta húzódó Wespéry contra P. Nagy Zoltán pörök egyike.

Wespéry még 1920-ban feljelentette P. Nagy Zoltánt hivatalból üldözendő rágalmazás és becsületsértés miatt. A vád szerint ugyanis P. Nagy Zoltán egy beadványában azt írta Wespéryről, hogy szovjetkreatúra, mert a kommun alatt választották meg igazgatónak és azt el is fogadta. Később pedig P. Nagy Zoltán egy főispánhoz írt beadványában azt írta Wespéryről, hogy az Lefkovits direktóriumi taghoz sietett a kinevezés után hálálkodni. Egy a Kaszinó igazgatóságához írt levelében pedig azt írta Wespéryről, hogy a közölkirat tartalmát hamisan reprodukálta, hogy ezáltal magának előnyt biztosítson. — Egy későbbi beadványban P. Nagy azt írta Wespéryről: „Méltó-e ez az ember arra, hogy Debrecen város tisztviselői közt helyet foglaljon és hogy az adózópolgárok hüllereiből fizetést kapjon? Hisszen akkor szabadalmazzuk a bünt és feljogatiuk a társadalom törvényeit.”

Ujjalussy József tanácselnök kérdéseire P. Nagy Zoltán kijelenti, hogy magát bűnösnek nem érzi és kéri a

valódiság bizonyításának elrendelését. Dr. Gergely Jenő mint a sértett képviselője ugyancsak a bizonyítás elrendelését kéri. A bíróság hosszas tanácskozás után elrendelte a valódiság bizonyítását úgy a sértett mint a vádlott részéről és a tárgyalást elnapolta.

## Felemelték a Dóczi-intézet tandijait

A debreceni református egyház presbitériuma ma délután 3 órakor az egyház tanácstermében Nagy József főgondnok és dr. Baltázár Dezső püspök elnökleite alatt gyűlést tartott.

A gyűlést Baltázár Dezső dr. püspök rövid imával vezette be, majd meleg szavakkal üdvözölte Nagy József főgondnokot újból történeti megválasztása alkalmából. Nagy József hosszabb beszédben köszönte meg az üdvözlést és ígérte, hogy minden erejével dolgozni fog az egyház érdekében.

Az új presbiterek felekesetése után áttértek a különböző bizottságok tagjainak megválasztására.

Tudomásul vette ezután a presbitérium a felsőleányiskola tandíjfelemelését. Eszerint a leányiskolában a tandíj félve 50 kiló buza, a tanítónőképzhöz 40 kiló buza, a tanítónőképzhöz csatolt elemi gyakorló iskolában azok, akiknek szülei jómódúak 30.000, úsztviselek, munkások gyermekei 15.000 korona tandíjat fizetnek. A polgári leányiskolában 60 kiló buza a tandíj.

A felsőleánynevelőintézet tanárok úszteletdíját 3 mázsa búzában állapította meg a gyűlés és kimondta, hogy a tiszteletdíjat egy összegben folyósítsák a tanároknak.

Baltázár Dezső dr. püspök bejelentette a gyűlésnek, hogy a debreceni tanítótestület a jövő hónap 18-tól 23-ig presbitéri konferenciákat rendez naponta 5—7-ig az egyház tanácstermében. A konferencián aktuális kérdésekről fognak előadásokat tartani és előadás után megvitadják az előadottakat. A konferenciák zárt ülés keretében folynak le.

Juhász Nagy Sándor főjegyző felolvasta ezután a miniszteri határozatot, amely az elemi népiskolai tanító fizetésekhez való egyházi hozzájárulás mérvét véglegesen megállapította. A határozat kimondja, hogy a hozzájárulás összegét nem szállítják le erre az évre, de 1925. októbertől a jelenlegi 90 százalékos hozzájárulást 50-re szállítják le, 1926-ban a hozzájárulást 60, 1927-ben 70, 1928-ban 80 százalékban állapítja meg a miniszter.

Az újonnan szervezett tanítónői állásra 12 pályázat érkezett be az iskolaszékhöz. A presbitéri gyűlés 53 szavazattal Báihory Vilma tanítónőt választotta meg.

### A bombamerénylők elleni törvény

A nemzetgyűlés igazságügyi bizottsága ma dében tartott ülésén tárgyalta a robbanószerek, robbanóanyagok és készülékek előállításával tartásával és használatával elkövetett bűncselekményekről szóló törvényjavaslatot. A bizottság a javaslatot lényegtelenszerű módosításokkal elfogadta és új szakaszt iktatott be, amely szerint jelen törvény rendelkezéseit a katonai büntető bíraskodás alá tartozó egyénekkel szemben is messzemenően alkalmazni kell.

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő hidegre fordult. A hőmérséklet —5 fok alá süllyedt. Keleten —10 és —15 fok volt a hőmérséklet. Prognózis: Megelőző szelekkel hideg idő, hevenyint havazással.

## Herczeg Anna

modellházában  
Piac-utca 41.

Női- és leány felöltők, köpenyek, velour kabátok, kosztümök, szövetrohák, trikó selyemruhák, pongyolák, jumperek, blousok, aljak, szörme boákmuffok nagy választékban, oo a legolcsóbban. oo

Dr. Balázs Jenő bankháza  
Piac-utca 89. sz.

Tőzsdéi megbízások, kölcsönök, árujelölések.

**Az Augustza-szanatórium nem megy át az egyetem kezelésébe**

A József kir. herceg szanatórium egyesület — mint jelentették — beadványt intézett Debrecen városhoz, amelyben azt kérte, hogy az egyesület által fenntartott Augustza-szanatóriumot az előző esztendőkhöz mérten segítse. A városi tanács akkor azt határozta, hogy először érintkezésbe lép illetékes tényezőkkel, hogy az Augustza-szanatóriumot állítólag az egyetem akarta kezelésébe venni.

A József kir. herceg szanatórium egyesület nevében most Lukács György helyi titkos tanácsos, nemzetgyűlési képviselő levelet intézett a Debreceni Független Újság szerkesztőségéhez, amelyben a városi tanács határozatával kapcsolatosan a következő közlést kéri:

A debreceni Augustza-szanatórium a József kir. herceg szanatórium egyesület kezelésében van és szó sincs arról, de szó sem lehet arról, hogy az egyetem kezelésébe kerüljön. A szanatórium egyesület csak átmenetileg adott helyet a klinikának az építkezés befejezéséig, november óta pedig kizárólag eredeti céljának megfelelőleg, a tüdőbetegség szolgálatában áll.

A levélrel így most már legilletékesebb helyről meg van cáfolva az Augustza-szanatóriumnak az egyetem kezelésébe való kerüléséről szóló híres így a városi tanács sem zárkozhaj el a rendkívül fontos intézmény támogatása elől.

**Lenint a Kremlben temetik**

Moszkva, jan. 23. Lenin holttestét tölgytakoporsóban hozták Moszkvába. Sírjával azt a helyet szemelték ki a Kreml falában, amely felett a Kreml középső pontján hatalmas emléktábla hirdeti a forradalom áldozatainak dícsőségét. A Kremlnek ezen az oldalán temetik el Lenint. Csak most derült ki, hogy Lenin 9 hónap óta egy Moszkva melletti kórházban fektett.

**Lenin utódja**

Moszkva, jan. 23. Amidőn a nagy orosz szovjetek a kongresszuson hétfőn bejelentették Lenin halálának híreit, nagy volt a megdöbbenés. Az asszonyok mint sokan sirtak. Kimondták, hogy január 21-ike országos gyásznap lesz.

A szovjetek kongresszusa kedden gyászülést tartott, amely csak husz percig tartott. Kelenin elnök jelentést tett Lenin haláláról, mire a kongresszus hatnapos gyászt rendelt el.

Nyolc napon belül összeül a szovjetköztársaságok szövetségének kongresszusa, amely dönteni fog Lenin utódjáról.

Hogy ki lesz Lenin utódja, még nem tudják, de a népbiztosok tanácsában emlegetik Rikow és Kamenew nevét. Lenint eddig gazdasági ügyekben Ryko, keleti gazdasági népbiztos, politikai ügyekben pedig Kamenew helyettesítette.

Az országos gyász következtében elhallgatott a párttusa. A kommunista párt többsége, amely Lenin tanítványaihoz áll és Lenin elveihez hű, az ellenzékét háttérbe szorította. Lenin halálhíre Trockii, aki szabadságát Archangelskajában a temetésre Moszkvába jött.

Oroszlan védjegy  
**URI FEHÉRNEMŰEK**  
Frank Impériál, Piac-utca 43.

**Macdonald kormánya letette az esküt**

London, jan. 23. Az új kormány tagjai ma a királyi palotában letették a miniszteri esküt. A szertartáson a walesi herceg is jelen volt. Az új kormány ma este tartja az első minisztertanácsot.

Mint a lapok írják, illetékes helyen kijelentették, hogy a kormány nem evezik bele, hogy a munkáspárt állandóan ellenőrizze működését, azonban azt kívánja, hogy bizonyos módon érintkezésbe maradjanak a párttal. Az eskü letételét megelőző-

leg Thomas közmunkaügyi miniszter lemondott a szakszervezeti titkári állásáról.

London, jan. 23. A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója szerint Curson lordnak, mielőtt a külügyi hivatalt elhagyta volna, utolsó ténykedése az a Poincaréhoz intézett javaslata volt, hogy a palzi szeparatistákkal szemben való magatartás ügyét végképp döntőbíróskodás alá. Egy látszik azonban, hogy a Quai d'Orsay chez nem hajlandó hozzájárulni.

**Eckhardt és Vass miniszter csatája az Éme-vezérek internálása miatt**

A nemzetgyűlés mai ülésének végén, jóval este 10 óra után, amikor a Házban összesen már csak 21 képviselő volt jelen: 11 kormánypárti, 1 pártokivüli, 2 fainvédő és 6 szociáldemokrata, Eckhardt Tibor interpellációt terjesztett elő az Éme két fűszivselőjének internálása miatt. Az interpellációban olyan hallatlanul éles hangot használt az egész kormánnyal, de különösen Vass miniszterrel szemben, akivel dühös párharcba keveredett, hogy a kormánypártiak felzúdultak és támadását zálosan visszaverték, az ébredő vezér Eckhardt Tibor azzal kezdte, hogy amikor a koronatoronókat szabadon bocsátották,

rorizálhat, nagyon téved! Téved akkor is, ha azt hiszi, hogy a törvényvel szembeállhat!

Eckhardt: Tudja, hogy a heve elragadta, de mikor arra gondolt, hogy az Alföldi Brigádért az ÉME-t teszik felelőssé elfogta az indulat.

Az interpellációt kiadták a belügyminiszternek s ezzel az ülés véget ért.

Ülés után Vass miniszter Eckhardt felé bölegezik és szenvedélyesen kiáltja felé: Nem -tűröm ezt a durva hangot! Semmiesetre sem fogom tűrni! Lendvai távozóban valamit kiált a szociáldemokraták felé, mire Rothenstein így felel: Szemtelenkedni, azt tud! De senkisémet jéed meg tőle!

Az egységspártiak nagy izgalommal tárgyalták az esetet és még a lépcsőkön is csoportokba verődve vitatkoztak.

**HIREK**

**Somossy László megyei vöröskereszt megbízott.** Mint budapesti tudósítónk jelenti, a kormányzó Somossy László nagykereskedőt a Magyar Vöröskereszt Egyeslet hajdumegyei megbízottjává kinevezte. A kinevezés arra teljesen méltó férfit ért, aki évtizedek óta vesz részt fáradhatatlanul a Vöröskereszt ügyeinek intézésében a jótékonyasági mozgalmakban, mint azoknak egyik legbuzgóbb irányítója.

**Az új budapesti francia követ.** A Quai D'Orsay most már megtörtént a végleges döntés a budapesti francia követ személyére vonatkozólag, azonban az új miniszter hivatalos deziánálása még e pillanatban nem került a nyilvánosság elé. Sok név van forgalomban, de francia diplomáciai és politikai körökben legkomolyabb jelöltnek De Carbonel személyét tartják.

**A Hitler-puces pörét február 18-án tárgyalják.** Münchenből jelentik: A főtörvényszék emőke február 18-ra tűzte ki a müncheni pucesper tárgyalását. A védők az igazságügyminiszterhez fordultak, hogy a tárgyalás Münchenben legyen, mert leg alább három hétig fog tartani a rengeteg tanu kihallgatása és a védőknek felesleges költséget okozna, ha Münchenből távol tartanák meg a tárgyalást. A miniszter megígérte, hogy még ma tárgyalja ezt az ügyet.

**A Békessy Béla Vivó Club esuörtökön este 8 órakor az Arany Bika éttermében ismerkedési vacsorát rendez, amelyre a klub tagjai hozzájárulókkal együtt hivatalosak.** A BBVC által február 9-én rendezendő nagyszabású vivó-bálla az előszöveleik sorányon folytak s a dr. Tolnay Kálmán vezetése alatt álló agilis rendezőbizottság munkájának eredménye előreláthatólag a szezon egyik legfényesebb és leghangulatosabb mulatsága lesz.

**A Debreczeni Zenakodvölők Körenek sikerült nagy áldozatokkal megüvemi a világhírű Sefcük-vonós-negyest.** Nyiregyházáról, sőt Miskolcraól táviratilag foglalták le a helyeket, mert a háboru óta nem volt alkalom e nagy művészeket hallani. Nem tagoknak jegyek korlátolt számában a Melliusznál.

**A csongrádi bombamerénylök.** Szegedről jelentik: A csongrádi bombamerénylet ügyében az ügyészség indokolt indítványt terjesztett elő a vizsgálat és a vizsgálati fogság elrendelése iránt, nevezetesen Simko, Bölönyi büntettes társa ellen, Fülöp, Pirooska János és György, Ságny János, mint bűnsegédek ellen, Ságny Rókus, Forgó Ferenc és Kasztell ellen, mint bűnsegédek ellen gyilkosság büntette, illetve gyilkosság bűntetteinek kísérlete miatt. Nevezett terheltek ellen az ügyészség Kasztell kivételével a vizsgálati fogság elrendelését is indítványozta. Zúbekkel szemben a királyi ügyészség a nyomozást megszüntette. Ugyancsak megszüntette a múlt év decmeherének elején történt búzbombadobás megdőlésére miatt folytatásban tett nyomozást.

**Három hónapi fogház és 5 millió korona jogosulatlan igazatlanközvetítésért.** A debreceni kir. járásbírósgon Bay Adám járásbírósgai alelnök tegnap vona felelősségre Weisz Ignác debreceni ügynököt, mert több ingatlan eladását közvetítette, bár nem volt engedélye az országos földbírtokrendező bíróságtól. A bizonyítási eljárás befejezte után a járásbíró három hónapi fogházra és 5 millió korona pénzbüntetésre ítélte az ügynököt.

**A püspöki kar a házassági elvások ellen.** A magyar püspöki kar a mindinkább szaporodó házassági elválások ellen közös körlevelet bocsátott ki, amelyben többek között a következőket mondja: A házassági elválások szégyenletes szaporodása komoly veszedelmet jelent az egész társadalomra, amely különösen a hit és erkölcssten ellen erőszak és támadás. A házasság nem kaland, nem izlet, hanem szentség. A házasság két életnek egybeolvadása, kell tehát, hogy a házasságok tájékozódjanak az iránt, hogy valók-e egymásnak és van-e kifizetés a lélekközösség megteremtésére? A házasság felbontathatlansága olyan természetes, mint az igaz szeretet felbontathatlansága. Az elvált felek gyermekei tanácsolással és megzavarodva állanak az élet kérdéseivel szemben. Erényi mérséklet, okosság kell a nő részéről a háztartásban, az igények, az öltözködés, mulatságok megszorításában. — Az anyaság nagy méltóság, amely mély lelki elváltozást jelent a nő felkében s amelynek kihatásai a férfire, a gyermekre, az otthonra s a nemzetre kizáníthatatlanok. A házassági elválások azonban esökkentik az anyaság méltóságát és megakadályozzák a házasságok nemzetmentő hatását.

**Heti előjegyzési és fali NAPTÁRAK**  
mindenféle kivitelben, valamint a fetező összes  
**KALENDÁRIUMOK**  
kaphatók  
**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai r.-t.  
könyvkereskedésben.

**SÁNDOR ERZSI** es. és kir. kamaraénekesnő, a m. kir. OPERA örökös tagja és **PTASINSZKY PEPI** a m. kir. OPERA első PRIMABALLERINÁJA  
január 30-án, szerdán este fél 8 órakor az **ARANY BIKA** disztermében. Jegyek a Bika portásainál.

**A korcsma tolvaja, Fekete Ferenc** 25 éves vasbetonszerelő munkás a téli nagyvásárra Földesről bejött Debreczenbe és itt az egyik vásártéri korcsmában több társával borozgatót. Lassankint minden pénzét elitta, úgy hogy még annyi pénze sem maradt, hogy visszautazhasson Földesre. Fekete ekkor elhatározta, hogy mindenképen pénzt szerez, legalább annyit, hogy elég legyen vasúti jegyre. A korcsmában az egyik sarokban levő polcon egy kosárban hat kiló szárazkolbász volt. Fekete a kolbászt egy óvatlan pillanatban kilopta a kosárból és az utcán az útszéle hányt kőrakásba rejtette, majd visszatért a korcsmába, mintha mi sem történt volna. Egy darabig még borozgatót, majd elbucsuva társaitól, kifelé indult. Az ajtó mellett fogasról azonban közben leakasztotta az egyik vendég borkabátját, prémes sapkáját és megszökött. Kevés idő múlva a korcsmáros észrevette a kolbász eltűnését és az eltávozott Feketére gyanakodva, utána szaladt. Öt perces üldözés után elfogta és nagy meglepetésére a kolbászok helyett a borkabátot és sikkát találta nála. Fekete a borkabátot és sikkát a korcsmáros kezében hagyva, futásnak eredt és ejtmenekült. A rendőrség most fogta el Feketét, aki a kihallgatás során eladta, hogy az ellopott száraz kolbászokat őtöle is ellopta valaki a kőrakásból. Feketét átadták a kir. ügyészségnek.

**A Magánbiztosítók Szövetségének vezetősége** csütörtök este 7 órakor Bika lélemleret 12. sz. a. értekezletet tart. Előzőleg pénztári, hátralekös tagdíjak befizetendők. Vezetőség.

**Az ura kórházban, négy gyermeke éheznek.** Ma délután egy szerencsétlen, nagy nyomorúságban szenvedő asszony, Szabó Istvánné jött be szerkesztőségünkbe és panaszkodott el nagy nyomorúságát, kérve, hogy ajánljuk jószívű emberek figyelmébe. Szabó Istvánné ura beteg, kórházban van, ő maga munkaképtelen és nem tud kenyeret sem adni négy éhező gyermekének. A Csillag-utca 109. számú házban lakik. A jószívű emberek támogatását megérdemelné.

**Sándor Erzsébet és Patasinszky Pepi** az Arany Bika dísztermében lépnek fel jan. 30-án. Sándor Erzsébet, a m. kir. Operaház örökös tagja, a könyvned, csillogó, bravuros éneklés k. prázaitató üzemeltetője. A királyi hercegnével egyszerre nevezte ki cs. és kir. kamaranékesnővé. Ez volt az első és egyetlen eset, hogy magyar művész nő ilyen kiutaltást kapott. A legjobb magyar operanékesnővel egy előadásban lép fel a legjobb primaballerinára Patasinszky Pepi, akit Londonba szerződtettek. Jevnek a Bika portálszánál.

**A hadirokkantak és hadiözvegyek nemzeti szövetségének** helyi csoportja ezúton kéri fel tagjait, hogy ez évi tagsági díjat a csoport iródtárában (Szent Anna-u. 12. sz.) naponta délután 2-3 óráig befizessék szíveskedjenek. Azok a hadirokkantak és hadiözvegyek, akik még bármely oknál fogva még be nem íratkoztak, felkérjük, hogy saját érdekében minél előbb íratkozzanak be. E hó 27-én délután 3 órai kezdettel választmányi ülés tartatik. Egyben felhívjuk tagjaink figyelmét cipészműhelyünkre, ahol tagjainknak kedvezményes árban dolgoznak.

**Kalanizem női- és férfialap** alakításai a legszebbek. Piac-utca 9.

**Napsugár** vagyontomb árverésre tárgyak január 31-ig adhatók be, Piac-utca 10. csakis délelőtti 10-11-ig.

**Kun József uridivattermében** divatos angol szövethölz olcsó és kifogástalan ruhák készülnek. Széchenyi-utca 7.

**Tűkörnyártás, uvegcsiszolás,** régi tűkörök újá ontése. Siskovits Béla Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

**Saját érdekében cselekszik,** ha ruházat szükségleteit az Apollo divatruházban (Miklós-u. sarok) szerzi be. Férfi és női szövetek, selymek, ural és női divatcikkek, fehérneműk nagy választékban, olcsó árban kaphatók.

**Hőcincok, sárcincok vulkanizálását** készíti Molnár István műszerész Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

**Közlekedési kényelmek** kedvezményes bérletek a Margit-fürdőben.

**Már Ön is?** tudja, hogy Roth Márkusz urisabónál kifogástalan ruhák készülnek és mégis olcsón 10-zsef királyi herceg-utca. Bika-épület.

**Késmárky tanár-féle haskütiök,** fűzők Goldstein Karolinánál. Miklós-utca 5.

**Aranyat, ezüstöt, ékszer** bevált Brann ékszerész. Gambrius-átjáró.

**Üzleti könyvek, forgalmi adókönyvek** mindenféle rovatozással, valamint gyorsfüzők, irat- és számlarendzők és mindenféle egyéb irodai felszerelések legnagyobb választékban kaphatók Hegedűs és Sándor R-T. üzleti könyvek gyárában. Piac-u. 34. sz. Telefon 54 sz.

**Ha remény, használjon iszapot** a Margit-fürdőben.

## KÖZGAZDASÁG

### Lanyhulás a mai értéktőzsdén

Budapest, január 23.

Azok a rendőri hírek, amelyek a Roth-bank s a Tanítóban összeomlásáról számoltak be, a tőzsdén is nyomott hangulatot kellettek és ezt fokozta még az, hogy ma a Tanítóbank és a Roth-bank tőzsdéi érdekeltségéből elége nagyszámú papírost értéktáltak. A kontremín természetesen a kényeszereladások által támadt nagy árukínálatot kiszélesítette és ez volt az oka annak, hogy a tegnapi szilárd irányzat a mai napon elgyengült. Később kissé megélénkült az üzlet, ámentileg az árfolyamok is javultak, de zárásig nem tudott annyira megszilárdulni az irányzat, hogy minden piacon érzetethet volna áriavító hatását.

A bankok ma is fél százalékkal magasabb összegben kötöttek kospipenz-üzletet, a legmagasabb kamátétel 1,25 százalék volt, a pénzben kulisszálók pedig háromnyolcad százalékkal is jelentettek be üzleteket és a legalacsonyabb kamatívó hétényolcad százalék volt.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

#### Bankok:

Angol-Magyar 92-95, Magyar hitel 638-658, Leszámloló 113-120, Olasz bank 24-28, Osztrák hitel 168,5-177, Lloydbank 18,8-19, W. Bank V 119, Fabank 9,2-9,57, Bosny. agr. 280-285, Hermes 80-83, Horv. szil. jelzálogbank 37,5-41, Ingatlanb. 340-350, Cseh bank 21-24, Keresk. hit. 24-25, Magyar-Német bank 45-48, Mercur 21,25-24,5, Nemz. b. és t. 46-49.

#### Biztosítók és takarékok

Belvárosi tak. 43-45, Lipótvárosi 16-17,5, Egy. Bp. f. 235-248, Kőb. tak. 25, M. ált. tak. 186-192, Mektár 195-197, Pesti h. első 4385-4500, Elő-50 m. bizt. 7000-7500, Fonciére 358-380.

#### Malmok

Back-malom 80-84, Borsod-miskolci 122-127, Concordia 48,5-55, Békéscsabai 60, I. budapesti gőzmalom 105-108, Gizella 50-54, Hung. gm. 103-107, Király 58-63, Victoria 193-205, Transdan. 70-80.

#### Bánvák

Aszfalt és Kátr. 35-40, Bauxit 330-345, Beocsini 1100-1125, Bors. szén 149-155, Lőrinci 120-135, Cement 112-120, Szászvári 450-460, Kohó 1010-1075, István 52-55, Kőb. gőzt. 200, Drasche 350-360, Magy. asph. 51-52, Kőszén 2810-2950, Kerámia 115-120, Móri szén 35, N.-báttonyi 255-265, Satoikondói 12-20, Salgó 650-670, Unió b. 27, Urkányi 880-920, Csepeli légl. 34-35.

#### Nyomdák

Athenaeum 212-226, Franklin 200-205, Pallas 48-50, Révai 74, Rippler 90, Stephaneum 8-9,4, Újság-üzem 16.

#### Vasművek

Brod. vasm. 80-83, Coburg 18-20, Csáky 24-26, Gazd. gépgyár 150-160, Fábán 14-17, Fegyver 1400-1470, Fémkeresek 26, Frankl 120-124, Ganz-Dan. 4425-4600, Ganz vill. 2300-2428, Gép és vasúti 128,5-131, Győrfly V. 94-96, Hofferr 161-171, Kaszab 42-47, Kissling 22-23, Kühne 64-67, Láng 157-165, Lipták 18-20, Mág. 53,5-57, Magy. acél 253-262, Magy. belga 195-200, Mérleg 34,5-36, Motorgyár 50-55, Ólomáru 28-

## SZÍNHÁZ

### HETI MŰSOR:

Január 24-én. Pillangókisasszony. opera. C) bérlet.  
Január 25-én. Éjjeli menedékhely. A) bérlet.  
Január 26. Pillangó kisasszony. opera. D) bérlet.

### Mozgósínházak

**Vigszínház.**  
Apollo és Vigszínházban Kis lányok nagy városban, amerikai történet, főszereplő Elaine Hammerstein, Amerika lezsebb művésznője. Kísérő: Feibevvert embert, burleszk.

**Jön! Három a testőr.** Max Linderrel, Vértő aréna, Rudolf Valentínovál.

36. Motorgyár 50-55, Ólomáru 28-

### Külföldiek

Dorogi 24-27, Dunántúli 70-80, Gummi 253-260, Interrexim 35,5-37, Telefon 165-175, Szolnoki 9,75-10,75, Zagyvapálfalvai 47-50, Bárdi 13-13,25, Királyautó 8,25-8,75, Brassói 350-370, Papírpár. 42-45, Hangyaipar 31,5-32,5, Östermelő 263-270.

### Az utótőzsdén

a tőzsdéid elején kialakult legalacsonyabb árfolyamokon alakult ki az üzlet, mert a bécsi vásárlások és eladások teljesen szüneteltek és csak egyes papiroknál maradtak meg a zárati árak. Az alacsony árfolyamoknál azonban ismét jelentkeztek vásárlók, úgy, hogy az árfolyamok a mai középárfolyamokig emelkedtek. Ez a javulás rövid ideig tartott, mert 2 órakor már újabb csak alacsonyabb árfolyamokon lehettek elhelyezve a részvényeket. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-magyar 89-93, Bauxit 230, Hermes 81, Magyar hitel 638-642, Cseh 22,5, Jelz. 139, Leszámloló 114 115, Városi 12,5, Merkur 23,5, Osztr. hitel 168-170, Keresk. bank 1420, Lloyd bank 18,5-18,8, Amerikai új 23,5-24, régi 24,5-25, Belvárosi 43, Egyes. Pövárosi 239, Általános 190, Pesti hazai 4380-4400.

Borsod-miskolci 124, Concordia 50 51, Bpesti 107, Viktória 192-198, Transdanubia 70, Back 85.

Szászvári 455, Drasche 345, Kőszén 2805-2830, Nagybányai 255, Salgó 650, Bauxit 370, Móri 35.

Athenaeum 220, Globus 54, Pallas 50, Révai 72-74, Stephaneum 9, Franklin 210.

Fegyver 1430, Ganz-Dannbuis 4450, Ganz vill. 2325, Kistarasai 137, Kühne 65, Mág. 53-57, Rima 134, Cehliek 102.

Baróti 12,5, Bóni 95, Danica 123, Izzó 750, Spódium 180, Justh 9,9, Cinner 6,7, Kender 100, Goldberger 84, Gschwindt 275-280, Karton 80, Klein 11, Krausz 80, Cukor 3550-3600, Lámpa 215, Östermelő 265, Gummi 253, Szalkimi 15,5, Telefon 100, Dél-cukor 530, Mezőh. cukor 378-380.

Merkuria 12-12,3, Guttmann 790, Hazai 170, Lignum 118, Lloyd 140, Malomsoky 13, Lichtig 8,5, Ofa 605, Viktória 11, Zabolai 138, Zentai 185.

Délvasut 102, Levante 218-222, Nova 136, Államvasut 415, MFTR 392, Tröszt 110-111.

### Zürichi zárlat:

Berlin 135, Hollandia 214 és hétvölcad, Nework 579 és fél, London 2451 és fél, Páris 2650, Milano 2520, Brüsszel 2410, Prága 1680, Budapest 205, Belgrád 662 és fél, Bukarest 287, Bécs 81 és egyneved, Szófia 115.

### 153,000 korona a buza

A mai terménytőzsdé rendkívül szilárd volt, a buza 9000 koronával emelkedett és ennek megfelelően drágultak a többi cikkek is. A forgalom nem öltött nagyobb méreteket a kínai tartózkodása miatt.

Hivatalos árak ezer koronákban: Buza 76 kilós úszavidéki 148-49, egyéb 147-48, 79 kilós úszavidéki 150-153, egyéb 149-51, rozs 124-26, takarmányárpa 135-40, sbrárpa 140-50, zab 130-32, tengeri 130-35, korpá 77-79, A magvak változatlanok.

### A devizaközpont árfolyamai

Angol font	128070.-	140420.-
Dollár	30300.-	33300.-
Francia frank	1395.-	1545.-
Lira	1325.-	1450.-
Brüsszel b. frank	1250.-	1375.-
Amst. holl. írt	11210.-	12310.-
Kopenh., dán kor.	4930.-	5430.-
Kriszt., norv. kor.	4225.-	4725.-
London	127770.-	140120.-
Milano	1315.-	1440.-
Páris	1380.-	1530.-
Stockh., svéd. kor.	7840.-	8590.-
Szófia, leva	216.-	236.-
Newyork	30200.-	33200.-

## NYILTÉR

**Alkalmi olcsó szörme**  
hét a Lipesei Szörmeházban  
Bika-épület,  
József kir. herceg-utcai oldal.

## Apróhirdetés

legolcsóbb a  
Debreczeni  
Független Újságban

Tartja az „Apró-  
hirdetések” élcú

**Győződjünk meg,**  
 hogy őszi és téli  
**férfi ruhaszövet**  
 legjobb minőségben  
 és legolcsóbban

**Feldheim Dezsónél**  
 szerezhető be  
 Piac-utca 67.  
 Telefon 11-05.

**ÉRTESETÉS.**  
**FELDHEIM IMRE**  
 Kossuth-u. 6. posztóházában  
**Tiszta gyapjuszövetek**  
**75,000 K-tól.**

**Velourok minden színben**  
**85,000 K.**

\* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**TÖZSDEI**  
**megbízásokat**  
 legelőnyösebben lebonyolít

**Gábor Dezső**  
 értékpapírkereskedő  
 Debreczen, Piacu. 42.  
 I. emelet. (Pannónia szálló.)  
 Telefon: iroda 8-23, lakás 8-85.

**Uri**  
**szabóságot**  
**nyitottunk!**  
**Mogyorós és Szabó**

Elismert, a legkényesebb izlésnek megfelelő munkát eszközölünk a legolcsóbb árban!  
 Műhely: Erzsébet-utca 26.

**HARISNYÁK**

**FÉRFI ZOKNIK**  
**BABAKELENGYÉK**  
**GYERMEKHARISNYÁK**  
 legolcsóbban szerezhetők be

**HOROVITZ JÓZSEF**  
 harisnya és rövidaru üzletében  
 Szent Anna-utca 2.

**Tüzifa**

a legolcsóbban beszerezhető  
**Jancsó Kálmán**  
 és Társai  
 esztalosarugyárában  
 Bárczi-u. 3.  
 Telefon 10-35.

**Ócska ólmot vesz**  
**Hegedüs és Sándor Rt.**  
 Piac-u. 49., második udvarban

A  
**PARFUMERIE**  
**ILONA**

mi n't társaság megszűnik, e héten a raktáron levő árukból mélyen leszállított áron lehet beszerezni: mindennemű:

**PIPERECIKKET.**

**Festesse tisztítsa ruháit**  
**Vachánál,** Simonffy-utca 55. sz. Saját ház.

**STANIOL** fehér sima és damaszt színes sima és színes damaszt minden színben **KUN IZIDOR**  
 RUDAPEST VI., Nagy János-utca 6.  
 Telefon hívó: 17-40.

**Alkalmi ajándéknak**  
 1 drb női kötény, melles 16000 K  
 1 drb női kötény, fél . . . 12000 K  
 Női ing . . . . . 18-20000 K  
 Férfi ing l. . . . . 18-20000 K  
 Lábravalók . . . . . 12-14-16000 K  
**RÉVÉSZ** Aruházban Csapó-u. 21.

**LEGOLCSÓBB**  
**GYAPJUSZÖVETEK**  
 ÉS NŐI VELOUROK  
**WEISZ IGNÁC**  
 posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

**Lakkozott réz és nikkel**  
**LŐSZERSZÁMVERETEK,**  
 Tömör és préselt  
**BUTORVERETEK,**  
 építésvasalások  
**BÉSZLER LAJOSNÁL,** Széchenyi-u. 2.

**Száraz tűzifa**  
 aprítva és hasábosan.  
**Hazai és külföldi szén**  
 azonnali szállításra legolcsóbb napi árban beszerezhető  
**Bartha fa- és széntelep**  
 Ispotály-utca 3/b. Telefon 7-85.

**KILLER EDE** butorgyáros, udvari szállító  
 villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata  
**Debreczen, Ferencz József-ut 68. sz. alatt.**  
 Állandó butorkiállítás ebédlő-, háló uriszoba és leányszoba berendezésekből, ugyszintén nagy választék tömör butorokban is.

**Harisnya különlegességek**  
 minden cipő színben, meglepő olcsón!  
**LANTOS** csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

**BURGER ES WEINBERGER PATELEPE.**  
**Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.**  
 Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb.  
 Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

**ABADIE**  
 valódi francia szivarke-papír

**TÜZIFÁT**  
 elsőrendű bükkbasabot vízszonteladónak, ipari üzemeknek és magánosoknak a legolcsóbban szállít vagon-tételben, mázsáknént, ölszámra és aprított állapotban házhozszállítással.  
**Erdélyi Tűzifabehozatali R.-T. Fürdő-utca 2. sz. TELEFON: 10-93.**

**Máthéi János**  
 vízvezetékszerelőmester  
 készít vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkákat, valamint a szakba vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fürdőberendezési tárgyak, ölkádák, használt kütösök, 1000 és 1500 literes víztartályok. **Telefon 3-21.**

**Takaréktűzhelyek**  
 leggyorsabbított lediszesebb kivételg készen nagy választékban raktáron  
**Bihary Gábor**  
 műlakatos, Miklós-utca 18.

**Tűzálló samott-téglák**  
 Timár-utca 11. Telefon 10-92.

**Ócska ólmot**  
 kisebb-nagyobb mennyiségben magas áron veszek  
**ONODI GYULA**  
 épületüvegezési és ólomhuzalgyártási vállalat  
 Péterfia-utca 37. Telefon 12-64.

Saját műhelyünkben készült  
**FÉRFI-INGEK**  
**HERMAN ES FRIEDMANN**  
 Piac-utca 10.



Ertesítjük vevőközönségünket, hogy az első  
**ingyen**  
**tűzifa-**  
**sorsolást**  
**január**  
**30-án**

d. e. 11 órakor tartjuk meg kir. közjegyző közbejöttével **Csapó-utca 8. sz. alatt.** Ezidő szerint a 601-től 700 számig szóló rendelő blokkokat sorsoljuk ki.

Tisztelettel  
**TURUL**  
 fakitermelő.

**Hölgyek öröme!**  
 Szilágyi, Széchenyi-utca 1. üzletében szíjjelnezn.  
 Remek díjazott minták.  
 Gyönyörű gyapjufonatok.  
 Gépészur mtré 500-

**SIRKÖVEK**  
 minden minőségben, müköböl is olcsón beszerezhetők

**Hunyadi-utca 14**  
 Debreczeni Működgyár R.-T. városi lerakata.

**Alkalmi**  
 ajándékok:  
 Parfüm-, manikür-, fésűkzetták. Legfinomabb Kölni és toilettvízek. Szappanok, diszhajtók, hajcsatok stb. legolcsóbban beszerezhetők a

**KORZÓ** drogueriában  
 Piac-utca 42. sz.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további szó 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további szó 80 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

## VÉTEL

### Aranyat,

ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol Kátai Ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

### Klein Béla

ócskavas-, fém- és nyers- terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 6—28.

### Fizet:

Csontért kijönként 300 koronát. Kovácsot vasért 300 koronát. Kovácsoknak használatát ad 600 kor.-ért.

Savanyított káposztát orthodox kőser házakból kisebb és nagyobb tétel veszek. Kupfer, József királyi herceg-utca 23. szám.

## ELADÁS

### Schmoll pasztát

olcsón vehetünk Stern festékszállítóban Piac-u. 10., Bikával szemben.

### Építkezési anyagok,

portlandcement, fedél- lemez, cementlap, kut- gyűrűk, beton-kavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementárú gyárában, Károly Ferenc József ut 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan- utca 7. Telefon 308.

Kész hencserek, plüsch, szö- vet, bőrvászon diványok, afrik lószőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák. Javításokat jutányosan készít Pécz kárpitos, Hatvan-ut 41.

Butorokat a legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bér- házi butorüzletében sze- rezheti be.

### Betoncserép

váló tartos, gazdasá- gos, valamint cement- lapok, kutgyűrűk, fol- yamkavics és homok legolcsóbban beszerz- hető Krausz Albert cementárúgyárában Debreczen, Kishegyesi- ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Butorokat nagy választékban ol- csóbban mint bárhol beszerezheti: Lefkóvits butorárúházaiban, Si- monffy-utca 6. Nemzeti kávéház mellett.

Hencserek, vasgolyók, Thonet-ze- bek, nébihétközegek, mindefféle butorok na- gyon olcsón. Hatvan- utca 34.

### Retorta búkkfaszén

Belföldi és porosz kő- szen, kovács kőszén, ha- sábos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Szaraz tüzlát legolcsóbban azonnal házhoz szállít Unio fa- telep, Ispótytelep 1. Telefon 779.

Legelőnyösebb bevásárlási forrás min- dentele butorokban Fenyvesi, Piac-utca 37.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberen- dezések raktáron.

### Köszén

kizárólag vagon tételek- ben, üzemi és házi fű- tésre. Bánya: Disznós- horvát, Kazincz és Kuri- tyán, Fa- és szénkeres- kedelmi vállalat Debre- czen, Csapó-utca 28. Te- lefon 449.

Háló, ebédlők legolcsóbban Weisz bu- rosnál, Simonffy-u. 34.

Bészler és Dávid vaskereskedés a Kossuth-szobor mel- lett. Tulajdonos Dávid Jakab.

Kész hencserek plüsch szövet, bőrvászon diványok, afrik lószőr matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítek.

Mű- és egyszerű butorokat, üzletberendezéseket és mindefféle asztalos munkákat felelősséggel olcsón vállalok. Schvarcz műasztalos. Hatvan-utca 34.

Szaraz tűzifa hasábos és felvágott, — retorta faszén és köszén állandón legolcsóbban kapható Grünfeldnél, — Csapó-utca 16.

Régi butorokat új butorra becserelek. Cím a kiadó- hivatalban.

Püggöny két ablakra való, díszes finom zöld posztófingyöny cloit beléssel, ju- tányos áron eladó. — Uyanott szép irodalmi könyvek kaphatók. Cím a kiadóhivatalban.

Ujkerül szőllő és Diószegi-uton 5 hold föld eladó. Hon- yéd-utca 16.

Kompetencia egy öl eladó. Timár u. 11., iroda.

## KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zá- logcéldíjat és hámis fog- lalt vasz legmagasabb áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szára, 7. emelet.

### Házi varróó

koszt nélkül ajánkozik. Cím a kiadóhivatalban.

Kovács tanulókat fizetéssel fel- veszek. Neuländer ko- csiggyár, Erzsébet-u. 28.

Ügyes kifizető fia azonnal fel- vétetik. Csillag Testvé- rek, rövidáranagykeres- kedők. Sas-utca 4. sz.

## VEGYES

Palinkafőző üstök, mosó- és cserüstök ké- szen legolcsóbban Mán- doki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Csicska vörösrézt napi áron vesz. Tanulót felvesz.

### Lakásesere.

Tisztviselő telepi ölszö- bas, mellékhelyiséges lakásomat cserélném centrumban lévő ha- sonló lakással. Ajánlató- kat „Ráfizetek” jelgéré- kiadóhivatalba kérek.

Villamos gépeket, műszereket gyárt, javít és berendez legkomplicáltabb kivitel- ben is. Földvári Debre- czeni I. Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkek nagy raktára.

Villamos csengő berendezési jót- állással készíti és javítja az Elekra villamossági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Berzéki fényképezési műterme Ferenc József ut 38. Olcsó árakban, szép ki- vitteli képekben állan- dóan vezet.

## Értesítés.

Értesítem a tisztelt kö- zönséget, hogy műhet- lyemet és lakásoma- Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel Gyenes Antal vízvezetékészerező. Telefon 937.

Debreczeni Üvegcsiszoló és Tüköráru- gyár Rothmann Adolf Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindefféle tüköröntést és csiszolást. Használt tükörüveget vesz. Tanu- lókat fizetéssel felvesz.

VASAK | Uj és ócska | FÉMEK

Vétel, csere, eladás

**WEISSENBERG**

Szepességi-utca 39.

CSOVEK | Tel. 634. | SZER- VIZSÁGOK

Kon József

Kész- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

Értesítem az engem megren- deléseivel kitüntető közönséget, hogy fajbaromfitenyésze- temet 30 holdra ki- bővítettem. Debre- czenben egyedüli vállalat, mely ily te- rületen tisztán ba- romfitenyésztéssel foglalkozik. Rendel- kezem 3 hold vízzel, 26 hold libalegelő- vel. Egyelőre költ- lan menoyi-égben vál- lok li-ákat, kacsákat tenyészítve, feles tar- tásra, felelőség mellett. Elsőrendű fajokat, vagy kereszteszésekét pro- dukciók meglepő olc- ó áron. Kérjen tőlem fel- világosítást levelező-apon, házhoz megyek. Pávay fajbaromfitenyé- szete, baromfi, tojás, házinyul, galamb stb. nagykecske-tése Szondy- utca 23. sz. Töcökert.

Rüszerszakmában bevezetett helyi ügynök felvétetik — Adorján és Mandel cégnél.

Selyempincsi fehér nősenyit keresek megvételre. Megbízott József kir. herceg-utca 57.

Butorozott udvari szoba izr. ur ré- szére kiadó. Cím a ki- adóhivatalban.

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sán- dor. — Villanyvilágítás motorok, csengőberende- zéseket, javításokat leg- jutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895

Menekült óras szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi utca 36 sz.

Különbejárata butorozott szoba tele- fon használatú kiadó. Rendelőnek, irodának kiválóan alkalmas. Cím a kiadóhivatalban.

Két szobás-konyhás és há- rom szobás-konyhás la- kás kiadó. Értekezni Varga-utca 12. sz.

## Babi

kelengyék gyermek-cikkek legolcsóbban Dr. Hegedűsné Gyermek- divatházában Simonffy-u. 2.

**KEZTYÜK, SCHÖN SÁNDOR** Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

gyacá, svéd, nappa és szarvas- bőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban keztük, kötszer és orvosi műszertárban

**DEBRECZENI ÜVEGCSISZOLÓ ÉS TÜKÖR-ÁRUGYÁR, ROTHMANN ADOLF** Debreczen, Csapó-u. 19. — Telefon: 13-01. Készít mindenféle tüköröntést és csiszolást. Használt tükörüveget vesz. Tanulókat fizetéssel felvesz.

**Mielőtt bevásárol** kartont, vásznat, kanavászt, zephirt, férfi- és női ruha- szövetet és fehérműt, rövid- és kötött árut, női, férfi és gyermekharisnyákat, himző és kötő pamutokat

**fontos érdeke** hogy felkeresse

**Kövér és Róth nődivatházát** Csapó-utca 37. Burgundia sarok. Szövet maradványok mélyen leszállított árban.

Likőrökhöz, krémekhez, tortákhoz kiváló minőségű **ESSENTIAK** Likőrelőíratok minden üveghez mellékelve. Dr. Rex Drogueria Városház-épület.

**Alföldi könyv- és papírkereskedés** ismét megnyit Batthyány-u. 6.

A régi színű báli és alkalmi ruhákat divat színre festi és vegyileg tisztítja

**BIRÓ** Arany Bika-udvar. (Mozi-bejárat.)